

# ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 18-й

№ 20 (3511)

ВТОРНИК, 28 января 1969 года

Цена 2 коп.

**Б**ЮРО ГОРКОМА ПАРТИИ, исполком городского Совета депутатов трудящихся на совместном заседании 23 января подвели итоги социалистического соревнования предприятий города за четвертый квартал 1968 года.

Промышленность города выполнила план вступившего года по реализации продукции на 101,3 процента. Объем промышленной продукции по сравнению с 1967 годом возрос на 11,4 процента, производительность труда соответственно — на 6,5 процента. Сверх годового плана выпуще-

## ГОД ЗАВЕРШЕН УСПЕШНО

но продукции на 9,6 миллиона рублей, в том числе около 11 тысяч тонн цемента, более трех тысяч штук магнитных станций, тысячи тонн аммиачной воды и т. д. Себестоимость товарной продукции снижена на 910 тысяч рублей. За год внедрено в производство 4688 рационализаторских предложений, что дадо 3,5 миллиона рублей экономии.

Хорошие показатели также и в четвертом квартале. План реализации продукции выполнен на 102,1, по производительности труда — на 103 процента. Себестоимость товарной продукции снижена на 1199,9 тысяч рублей. Успешно справились с выполнением плана четвертого квартала заводы цементный, электромеханический, авторемонтный, газовый, гидрромонтирования, полукосования, гипсовый, теплоэлектроцентрали и другие.

План строительно-монтажных работ выполнен на 103,5, по выработке на одного работающего — на 103,5, по вводу жилья — на 113,7 процента. Сданы в эксплуатацию Грозненская комбинированная установка на нефтеперерабатывающем заводе, производства полистиролов, смазочных масел, масел гидроривания, карбамида (2-я очередь), завод металлоконструкций и другие объекты. Введено 127 тысяч квадратных метров жилья, 20 объектов культурно-бытового назначения. План четвертого квартала строителями также выполнен успешно.

Годовой план монтажных работ в целом по городу выполнен на 105,6 процента, четвертого квартала — на 111,4 процента. Лучших показателей в соревновании среди строительных и монтажных предприятий добились коллективы СМУ-1, СМУ-5, СМУ-2, монтажных управлений Проментяжины, Сибтеплоизоляция, № 42, Сибмонтажавтоматики, мехколони № 30.

В группе предприятий транспорта, связи выполнили годовые и квартальные задания станции Китой-Комбинатская, Пропарочная, Ангарск.

Предприятия легкой, пищевой и местной промышленности выполнили годовой план на 100,5, четвертого квартала — на 100,3 процента. Сверх годового плана реализовано продукции на 3,2 миллиона рублей. Хорошо работали коллективы фабрик швейной, индивидуального пошива, молококомбината, типографии, холодильника, шива-вода, горгаза.

**БЮРО И ИСПОЛКОМ ПРИСУДИЛИ ПО ИТОГАМ РАБОТЫ ЗА ЧЕТВЕРТЫЙ КВАРТАЛ ПЕРВЫЕ МЕСТА И ПЕРЕХОДЯЩИЕ КРАСНЫЕ ЗНАМЕНА** коллективам цементного завода — по группе промышленных предприятий, строительно-монтажного управления № 7 — по группе строительных организаций, монтажного управления Сибпромвентилиации — среди монтажных организаций, станции Китой-Комбинатская — среди предприятий транспорта и связи, фабрики индивидуального пошива — среди предприятий легкой, пищевой и местной промышленности.

Отмечена хорошая работа всех других предприятий, выполнивших плановые задания и социалистические обязательства.

Бюро отметило, что ряд предприятий не выполнил планов и социалистических обязательств. Среди них заводы: нефтеперерабатывающий, пластмасс, строительно-монтажные управления № 3, 4, 8, 6, монтажные управления № 41, Востокдизмашта. СМУ-14, станция Сухоусская, Китой грузовое автотранспортное предприятие, узел связи.



СЕГОДНЯ НА ПУСКОВЫХ:

### ХИМ ПРАКТИК

Ангарский завод химреактивов. В одном из корпусов завода — цех муравьиной кислоты. Задача поставлена серьезная — в первом квартале сдать объект под пуско-наладку.

— На монтаже оборудования цеха муравьиной кислоты заняты лучшие силы нашего управления, — рассказывает являющийся участка СМУ-12 треста Востокхиммонтаж Николай Московский. — Бригада Н. Кавказидзе произвела опрессовку 15 автоклава, и лишь из-за отсутствия электроэнергии мы не можем поставить их под обкатку. Бригада А. Ставинова ведет монтаж нестандартного оборудования. На сегодня почти закончили реакцию оборудования и ждут подачи энергии, чтоб произвести обкатку.

Немало нам пришлось нести дополнительные работы по изменению проекта. Сейчас нас сдерживают строители. Они должны произвести подложку анкерных болтов компрессорной, закончить фундаменты под оборудование. Взаз этого мы не можем приступить к обкатке стеклопроводов. МСУ-76 до сих пор не обеспечивает нас электроэнергией, что задерживает обкатку всего оборудования.

Как обстоят дела у строителей?  
— На сегодня — считают начальники участка СМУ-2 Н. Н. Фельд, — нами выполнено строительных работ на 90 процентов. В основном остались отделка и замазка. Сейчас проявляются ответственность за окончание строительных работ, за этот объект мы направляем шесть бригад. В ближайшее время начнем форсирование работ.

На снимке: электросварщик МСУ-42 Геннадий Колбацкий, А. ХАМЗИН. Фото автора.

## ЗАВОД — ВТУЗ

В квартале Б5 «а», недалеко от нового здания института Гипрогазопром, начато строительство завода-втуза, в котором без отрыва от производства получают образование тысячи нефтехимиков города.

Пока еще только вырыт котлован под фундамент учебно-производственного корпуса, но скоро на площадку придут и бригады маляшников. Проектировщики института Гипрогазопром уже выдали в работу чертежи учебного цикла и общежития.

Завод-втуз разместит и двух многоэтажных корпусов. В первом запроектированы лаборатории, учебные кабинеты, во втором — общежитие на 400 мест.

Последние чертежи нового учебного центра Ангарска будут выданы в работу в сентябре.

## НОВЫЙ ЦЕХ

На заводе котельно-вспомогательного оборудования и трубопроводов вступает в строй новый цех трубопроводов. Он будет выпускать в год 5100 тонн трубопроводов и 2500 тонн крутозагнутых отводов. С вводом цеха в эксплуатацию предприятие достигнет проектной мощности — оно будет выпускать 17 тысяч тонн изделий в год.

Кроме того, ввод цеха в строй позволит ликвидировать трудности с поставками крутозагнутых отводов, производством которых сейчас занимается только завод в Магнитогорске. Ангарское предприятие сможет обеспечить этой продукцией все строящиеся объекты энергетики Сибири и Дальнего Востока.

## ЕЩЕ ОДИН ОБЪЕКТ

С каждым годом расширяет свое хозяйство нефтебаза. Вот и в этом году намечено ввести здесь в эксплуатацию еще одну эстакаду. Она будет служить как бы «станцией пересадки» для нефти, поступающей в Ангарск по нефтепроводу из Башкирии. Башкирская нефть через эстакаду попадет в цистерны и направится в районы Дальнего Востока. «Станция пересадки» значительно удешевит доставку черного золота из центральных районов страны в районы Дальневосточного края.

## НОВЫЕ ТРАКТОРЫ

ЧЕЛЯБИНСК. Сборка опытной партии мощных гусеничных машин «Т-130» завершена на тракторном заводе. Они будут отправлены в район Крайнего Севера для испытаний при самых сильных морозах.

У новых гусеничных машин мощность двигателя — 140 лошадиных сил. На вспашке полей и других сельскохозяйственных работах они оказались почти в полтора раза производительнее, чем выпускаемые заводом тракторы с двигателями мощностью в 100 лошадиных сил. «Т-130» приспособлены для работы в самые суровые холода и в сильную жару.

(ТАСС).

## ПЯТИЛЕТКА, ГОД 3-й

Народное хозяйство Советского Союза в 1968 году продолжало развиваться высокими темпами. Трудящиеся нашей страны, развернув социалистическое соревнование за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, добились в третьем году пятилетки новых успехов в развитии экономики, науки и культуры, в подъеме народного благосостояния. Об этом говорится в Сообщении Центрального статистического управления при Совете Министров СССР «Об итогах выполнения Государственного плана развития народного хозяйства СССР в 1968 году».

Плав по основным показателям промышленности перевыполнен. Валовая продукция сельского хозяйства в 1968 году составила 81 миллиард рублей и была выше, чем во все предыдущие годы. Планы государственных закупок по большинству продуктов сельского хозяйства перевыполнены.

Значительно увеличился выпуск товаров народного потребления. В истекшем году темпы роста производства предметов потребления были, как это предусматривалось планом, несколько выше темпов роста производства средств производства.

Далее в Сообщении ЦСУ СССР отмечается, что темпы роста народного хозяйства за три года пятилетки по важнейшим показателям — национальному доходу, объему промышленного производства, реальным доходам населения, средней заработной плате рабочих в службах, оплате труда колхозников — опережали среднегодовые темпы пятилетки предусмотренные Директивами XXIII съезда КПСС.

К концу 1968 года по новой системе планирования и экономического стимулирования работало 27 тысяч промышленных предприятий.

Несмотря на сложные погодные условия в ряде районов страны, колхозы и совхозы собрали 169,2 миллиона тонн зерна (10,3 миллиарда пудов). Валовой сбор зерна на был в минувшем году почти на уровне наиболее урожайного 1966 года и на 30 процентов больше среднегодового производства в 1961—1965 годах, а урожайность зерна превысила уровень 1966 года.

Государственный план закупок зерна перевыполнен. В государственные ресурсы поступило 69 миллионов тонн зерна (4 миллиарда 214 миллионов пудов).

Поголовье крупного рогатого скота и свиней в истекшем году несколько сократилось, в основном, за счет уменьшения его в личных подсобных хозяйствах. Количество скота в общественных хозяйствах осталось примерно на уровне предыдущего года. Повысилась продуктивность скота в колхозах и совхозах.

Валовой доход колхозов увеличился по сравнению с 1967 годом более чем на 4 процента. Совхозы в целом закончили год с прибылью; продолжается перевод их на полный хозрасчет. Осуществлялось дальнейшее оснащение сельского хозяйства современной техникой.

Среднегодовая численность рабочих и служащих в народном хозяйстве составила 85,4 миллиона человек. С 1 января 1968 года осуществлен ряд важных мероприятий по дальнейшему повышению материального благосостояния советского народа. Среднемесячная денежная заработная плата рабочих и служащих увеличилась на 7,5 процента. Повысилась оплата труда колхозников. Реальные доходы трудящихся в расчете на душу населения увеличились по сравнению с 1967 годом на 6,1 процента, а за три года пятилетки — на 20 процентов.

В Сообщении ЦСУ отмечаются также успехи, достигнутые в развитии народного образования, науки и культуры.

Общая численность населения Советского Союза на 1 января 1969 года составила 239 миллионов человек.

(ТАСС).



Продукция завода котельно-вспомогательного оборудования хорошо известна не только в нашей стране, но и за рубежом. Здесь, в цехах завода, изготавливаются металлоконструкции и оборудование для тепловых и электрических станций Ангарска и других городов Сибири и Дальнего Востока.

Завод КВОНТ слабится своими рационализаторами. На счету некоторых из них десятки рациональных предложений и изобретений. На левом снимке вы видите активного рационализатора Михаила Ивановича Латыша, который изобрел станок для изготовления клемных шайб. Сейчас М. И. Латыш работает над новым изобретением.

На снимке справа: газорезчик Николай Лашев. Опытный специалист своего дела, добросовестный труженик, он пользуется высоким уважением среди своих товарищей. Кстати, он работает на секторном станке, который тоже изобретен заводскими умельцами.

Фото А. АМИРОВА.



# ИТОГИ ЮБИЛЕЙНОГО ГОДА

## КОМСОМОЛЬСКАЯ ОРБИТА

**ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ** комсомольских организаций города проходили в обстановке большого трудового и политического подъема, в дни подготовки и проведения 50-летнего юбилея Ленинского комсомола. Обо всем самом важном, что сделано комсомольцами в юбилейном году — выполнении обязательств, о трудовых поздравках к юбилею каждым членом ВЛКСМ, о вкладе молодежи в досрочное выполнение задач пятилетки, о самых ярких событиях и фактах из жизни коллективов, о лучших комсомольцах, о тех, кто является примером, — говорилось в выступлениях комсомольцев на отчетных собраниях.

На собраниях не только подводились итоги достижениям, но и анализировались недостатки в работе своих комсомольских комитетов и бюро, намечались пути их исправления. Каждое отчетно-выборное комсомольское собрание — это боевая проверка сил организаций, момент взвешивания сил и нахождения аналитического пути в решении поставленных задач.

На собраниях комсомольцы горячо поддержали Постановление ЦК КПСС «О 50-летию ВЛКСМ и задачах коммунистического воспитания молодежи». Выступили с критическими замечаниями в адрес работы своих и вышестоящих комитетов ВЛКСМ.

Очень своевременно и серьезно прозвучали выступления о работе с подростками, о борьбе с нарушениями социалистической дисциплины труда. Большое внимание было уделено вопросу идейно-политического воспитания комсомольцев и молодежи, воспитания молодежи на революционных, боевых, трудовых традициях советского народа и вопросам социалистического соревнования, коммунистического отношения к труду и социалистической собственности.

На собраниях обсуждались и принимались планы по достойной встрече 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. В настоящее время уже 55—60 процентов комсомольцев всех организаций приняли личные социалистические обязательства.

Немалую роль на производстве играют советы молодых специалистов. На отчетно-выборном собрании завода товаров народного потребления, например, совет молодых специалистов выступил с инициативой о разветвлении социалистического соревнования среди советов молодых специалистов нефтехимкомбината и города. Инициатива нашла широкую поддержку в системе строительства и на других предприятиях. Это послужит быстрейшему освоению и внедрению производственных мощностей предприятий города, более быстрому возрастанию в рабочие коллективы

молодых специалистов, только что пришедших на предприятия. Было обращено внимание на еще слабую шефскую работу комсомола в полшефных ЖЭКах и школах. Хотя в большинстве комсомольских организаций созданы советы пионервожатых-производственников, например, на АНХК, швейфабрике, АЭМЗ, строительстве. А в этом году проведен первый общегородской семинар вожатых — производственников, где были поставлены задачи на 1969 год.

На комсомольских собраниях строительства и в монтажных организациях города члены комсомола — молодежные бригады высказали критические замечания в адрес ГК ВЛКСМ, сектора ударных строек ОК ВЛКСМ за слабое руководство социалистическим соревнованием, за плохое удовлетворение нужд и запросов молодых строителей. Члены бригад вскрыли недостатки и в своей работе с неосознанной молодежью, указали на слабую требовательность по выполнению уставных норм каждым членом ВЛКСМ. Говорилось и о том, что больше надо думать о вопросах целевого назначения комсомольско-молодежных бригад: воспитания у молодых рабочих коммунистического отношения к труду, воспитания нравственных убеждений, чтобы ударная стройка стала школой коммунистического труда для каждого молодого рабочего.

Проанализировав работу комсомольских организаций по воен-

но-патриотическому воспитанию молодежи, комитеты ВЛКСМ на собраниях наметили конкретные меры по подготовке молодежи к службе в Советской Армии, по воспитанию юношей и девушек в духе революционной бдительности, готовности с оружием в руках стать на защиту Родины.

Нельзя не отметить и такой важный вопрос, как рост рядов ВЛКСМ за счет неосознанной рабочей молодежи. За 1968 год из всех 115 организаций не осуществили прием в ВЛКСМ только 2 организации. Всего принято в ВЛКСМ за 1968 год 2924 человека, из них 1046 рабочих, рекомендовано в члены КПСС 240 человек.

Хорошо прошли комсомольские отчетно-выборные собрания в комсомольских организациях фабрики индолошва (секретарь Г. Ульянова), швейной фабрики (секретарь В. Егорова), РМЗ АНХК (секретарь А. Вавилов), ЭЖБИ-4 (секретарь Г. Румянцев), трампарка (секретарь В. Поломашов), НИИхиммаша (секретарь А. Рыбин) и во многих других. В этих организациях явля была почти 100-процентная. Это уже говорит об общественной активности комсомольцев, о желании сделать еще более боееспособной и активной свою организацию. Есть в этом году значительная сменчивость комсомольских кадров, но в абсолютном большинстве она оправданная.

Оценка работы во всех первичных организациях признана удовлетворительной, за исключением

трех организаций строительства: СМУ-3 (бывший секретарь М. Лемкин), СМУ-2 (бывший секретарь Г. Ларионов), УАТ (бывший секретарь В. Михайлова), где слабо работали комитеты ВЛКСМ в течение года, собрания не проводились. Бюро ГК ВЛКСМ указало комитету ВЛКСМ строительства на слабый контроль за работой этих организаций, заставило оказать конкретную помощь в вопросах организационной работы.

Некоторые цифры активности на комсомольских собраниях. Из 12726 человек, стоящих на учете в 79 первичных организациях (кроме школ) присутствовало на собрании 9085, выступило 1225 человек.

7 января 1969 года на бюро ГК ВЛКСМ слушался вопрос «Об итогах отчетно-выборной кампании в 1968 году», где было отмечено, что отчетно-выборная кампания прошла организованно, деловито, активно. Бюро горкома потребовало от комитетов ВЛКСМ внимательно изучить все критические замечания и предложения, высказанные на отчетно-выборных собраниях в группах, цехах, составить планы реализации замечаний.

Есть уверенность, что под руководством партийной организации города ангарские комсомольцы сделают все, чтобы достойно встретить юбилей В. И. Ленина.

**В. ГЕРАСИМОВИЧ,**  
заведующий орготделом ГК ВЛКСМ.

# ВАЖНАЯ ВЕХА НА ПУТИ К КОММУНИЗМУ

К 35-ЛЕТИЮ XVII СЪЕЗДА ПАРТИИ

**В** ИСТОРИИ нашей страны было немало событий, которые оставили глубокий след в жизни советского народа, оказали огромное влияние на все последующее развитие. К числу именно таких событий относится XVII съезд ВКП(б). Съезд проходил 26 января—10 февраля 1934 года и вошел в историю Советского государства как съезд, на котором были поведены итоги социалистического строительства в СССР.

К этому времени во всех сферах народного хозяйства господствующее положение заняла социалистическая система хозяйства: социалистический сектор в промышленности составлял 99,5 процента, около 70 процентов крестьянских хозяйств встали на социалистический путь производственного кооперирования.

В отчетном докладе съезду отмечалось, что Советский Союз из

страны аграрной превратился в страну индустриальную, из страны мелкого единоличного сельского хозяйства он стал страной коллективного крупного механизированного сельского хозяйства; из страны темной, неграмотной и некультурной он стал страной грамотной и культурной, покрытой громадной сетью высших, средних и низших школ, действующих на языках национальностей СССР.

Это была поистине грандиозная победа освобожденного от эксплуатации народа, который впервые в истории стал полным хозяином своей страны. За немногим больше чем десятилетний срок, прошедший со времени XIV съезда партии, нацелившего страну на индустриализацию, были заново созданы десятки отраслей промышленности производства, сложное строительство, производство мощных турбин и генераторов, самолетов и автомобилей, построены производственные

цеховые сталей, ферросплавов, алюминия, тракторная и комбайновая промышленность, заложен фундамент современной химической промышленности, налажено производство синтетического каучука, азота, искусственного волокна. Еще в недавнем прошлом Россия сохи и лапы тельею воей народа под руководством партии большевиков ввела в строй Днепрогос — самую крупную гидроэлектростанцию в мире в то время, построила и начала эксплуатацию Уральского завода тяжёлого машиностроения, Челябинского тракторного завода, Березниковского химического комбината; была введена в эксплуатацию первая очередь Ново-Краматорского машиностроительного завода, заложены основы Урало-Кузнецкого угольного металлургического комбината, началось освоение «Второго Баку» на Волге; были построены сотни новых, хорошо технически оснащенных

предприятий легкой и пищевой промышленности.

И все это было сделано в основном за одну пятилетку! XVII съезд ВКП(б) утвердил второй пятилетний план развития народного хозяйства СССР, основой политической задачи которого являлась окончательная ликвидация капиталистических элементов и полное уничтожение причин, порождающих эксплуатацию человека человеком. В качестве основной хозяйственной задачи съезд вывинул завершение технической реконструкции всего народного хозяйства.

Со времени XVII съезда партия прошла 35 лет. За эти годы советский народ под руководством Коммунистической партии одержал новые грандиозные победы как в экономической, так и в политической жизни страны. В короткой газетной статье нет возможности показать эти победы во всем их величии. Вот лишь несколько цифр, характеризующих

вашу экономику сегодня: за 1968 год электростанциями Советского Союза выработано 640 миллиардов киловатт-часов электроэнергии (в 1934 г. было выработано около 40 миллиардов киловатт-часов); мощность электростанций нашей страны сегодня перевалила за 140 миллионов киловатт. Сталелитейная промышленность СССР теперь ежегодно выплавляет более 100 миллионов тонн стали, тогда как в 1934 году мы выплавляли немногим более 15 миллионов тонн. Нефтедобытчики страны превошли трехсотмиллионный рубеж, 35 лет назад мы добывали около 30 миллионов тонн нефти.

Высокими темпами развивается наше сельское хозяйство.

Оценивая значение всех этих побед, XVII съезд КПСС записал в Программе КПСС: социализм, неизбежность которого была научно предсказана Марксом и Энгельсом, социализм, план построения которого начертал Ленин, стал в Советском Союзе реальной действительностью. Сегодня советский народ под руководством своей родной Коммунистической партии создает материально-техническую базу коммунизма.

**Г. СИТНИК,**  
член общества «Знамя».

# НИКТО НЕ ЗАБЫТ И НИЧТО НЕ ЗАБЫТО

**В 20  
ЮНОШЕСКИХ  
ЛЕТ**

Война — это не путь сплошных героических подвигов. Война — это работа, тяжелая, изнурительная. Теперь, по истечении четверти века, участникам ее кажется, что каждый из них ничего выдающегося не совершил. Просто стрелял, наступал, когда наступали, шел в атаку, когда слышал команду «Вперед!», ходил в разведку. На то она и война. Так примерно и мне говорил на днях Иван Степанович Сидоренко, майор городского отдела Комитета государственной безопасности. Скромность? Конечно. Да и он, наверное, прав в том, что просто воевал, как все. Но все-таки ни за что ни про что не дадут солдату ордена Отечественной войны I степени и одиннадцати медалей, в числе которых «Медаль за оборону Москвы» и «Медаль за оборону Ленинграда». А пробыл-то Иван Степанович на фронте всего семь месяцев и двадцать дней. И было ему в ту пору всего двадцать лет.

Наверное, это закономерно, что большие испытания в судьбах государств отражаются не только на взрослых. Дети в такие периоды становятся, как правило, старше своих лет. Это проявляется и в поступках, и в разуме.

Тогда, в июне сорок первого, юноши повзрослели за один день. И прямо с митингов, проходивших в те дни, они шли в военкоматы и добровольцами уходили на фронт. Так было и с друзьями Иваном Сидоренко и Николаем Островским. С митинга они вместе отправились в Тайшетский военкомат. Тут же им вручили повестки, остригли, и через несколько дней они уже были курсантами полковой школы. А в первых числах декабря сорок первого года ребята были уже под Москвой.

6 декабря комсомолец Иван Сидоренко был участником первого боя за Москву. Ощущение было не из героических. Конечно, страшно, конечно жутко. С этого дня и до 8 января 1942 года бойцы ни одного дня не были не участвуя в теплом помещении, но даже и в холодном. Не раздевались, не отдыхали. Спали в снегу, съели, по часу — полчаса.

Шла историческая битва за Москву. Территория от Яхромы до Клина на многие сотни километров была завалена немецкой техникой. А потом начались немецкие кладбища, установленные тесными рядами березовых крестов на полях по несколько гектаров.

А в феврале по Приказу Верховного Главнокомандующего в составе отдельного лыжного батальона 50-й бригады Ивана Сидоренко направили на Ленинградское направление. Вскоре он стал командовать взводом разведчиков Разведчиками Ивана Сидоренко и им самим вложено немало в оборону Ленинграда. Хоть и говорит Иван Степанович, что шли обыкновенные бои, были перестрелки, ходили в разведку, приводили «язы-



ков» и все — будни войны. Но, наверное, каждому ясно, что это были отнюдь не увеселительные прогулки в тыл врага на 20—25 километров. Об этом свидетельствует и то, что из одной операции Иван Сидоренко не пришел, а его вынесли на руках товарищи — ранение в обе ноги осколками снарядов. Госпитали. Газовая гангрена. В одном из лазаретов профессор Еланский сделал рискованную операцию, которая длилась три с половиной часа. Солдату сохранили ноги. Семь месяцев провалялся в госпиталях. После комиссовался.

В полном освобождении Ленинграда от вражеской блокады Иван Степанович не участвовал, но почти полгода был в обороне города Ленина.

Медаль «За оборону Ленинграда», равно как и «Медаль за оборону Москвы», — самые дорогие для Ивана Степановича награды.

**Т. ПОЗДНЯК.**



**МЫ ЗНАЕМ ОТДА-** лавшего мужчину. Но вы нигде не увидите снимка или картины, запечатлевшей, скажем, погром булочной или хлебопекарни (а ведь у женщин умирали от голода дети). Не было бабьих бунтов в Ленинграде, а было великое всеобщее сопротивление.

В ту пору трудился каждый, кто мог. Старые питерские рабочие обращались к согражданам своим, к ополченцам, к солдатам, и каждое их обращение заканчивалось клятвой: «Умрем, но не отдадим родной Ленинград!»

Фашисты подходили к окраине Ленинграда, и жители окраины «эвакуировались» в центральные районы города. Дмитрий Шостакович — папа национальная гордость — писал в эти дни свою Седьмую «Ленинградскую» симфонию. И оркестр Радио, тоже обесилевший от голода и обезлюдивший (во время репетиций симфонии Шостаковича почти каждый день писались сводки, подобные этой: «Первая скрипка умирает. Барабан умер по дороге на работу. Валторна при смерти»), этот оркестр, усиленный армейскими и флотскими музыкантами из частей, оборонявших город, сыграл Седьмую симфонию здесь, в осажденном Ленинграде.

Я слушала эту музыку, вспоминала Шостаковича — маленького, хрупкого, в больших очках, и думала: «Этот человек сильнее Гитлера!»

Мир изумлялся Ленинграду. Враги не могли понять, откуда он черпает свои силы. Они не понимали, что мы — русские люди, руководимые Великой партией Ленина, мужавшие при Советской власти, за ее годы накопили огромный опыт коллективной жизни и коллективного труда, в процессе которого рос и хорошел духом человек.

Я листаю сейчас свой блокадный дневник, записи, которые были сделаны ровно четверть века назад, в январе 1944 года, когда осуществлялась полная ликвидация блокады. Я не могу цитировать вам все подряд, тут тесно переплетено интимное и общественное (мы в Ленинграде не отключали одно от другого). Вот некоторые записи:

**14 ЯНВАРЯ 1944 г.**  
Завтра должно начаться наступление на нашем фронте, ликвидация блокады. Господи, помоги, помоги всем нам... (Не удивляйтесь, что я писала такие слова — ну, существует такое заклятие независимо от того, верит человек в бога или нет). Пусть будет меньше нашей крови, меньше вдов, женщин, умирающих за своих мужей...

**15 ЯНВАРЯ 1944 ГОДА, В ЧАСОВ 45 МИНУТ УТРА**  
В девять часов 30 минут мы были разбужены глухими непре- станными страстными залпами па-

Позднее Ольга Берггольц все девятьсот дней подвиза Ленинграда в годы Великой Отечественной войны советского народа прожил в осажденном гитлеровскими фашистами городе. Горком КПСС прикомандировал ее к Ленинградскому радиокомитету, и голос поэта, звучавший по радио как голос борющегося Ленинграда, заражал его защитников мужеством, давала больше сил, чем хлеб, — «Сто двадцать пять блокадных грамм с огнем и кровью пополам».

Советские люди 27 января отметили двадцатипятилетие полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. По просьбе корреспондента АПН Иветы Князевой Ольга Берггольц рассказывает о событиях, которые Россия навсегда вписала в героические страницы своей летописи.

ших батарей. Залпы слились в гул, и вот, глухой и сплошной, он стоит в городе уже больше пятнадцати минут. Это началось ише наступление. Освобождение Ленинграда. Мама дорогая, вот это гудит! Весь дом у меня трещит, такое впечатление, будто во дворе работает сверхмощный мотор.

**20 ЯНВАРЯ 1944 ГОДА**

Вчера был приказ по нашему фронту, и в честь наших армий палили в Москве двадцать залпов из 224 орудий. Здесь бы, собственно, нужно вклинить самый приказ, но мне жалко кромсать газету, сохранила ее.

«Вчера взяты Красное Село, Петергоф, Ропша... Говорят, что много убитых немцев. Жалко мне их? Не знаю. Кажется, ничуть не жалко. А им было жалко нас зимой сорок первого, сорок второго года? Нет? Нет такой кары, чтобы расплатиться с ними».

**28 ЯНВАРЯ 1944 ГОДА, ВЕЧЕР**

Вчера был у нас в Ленинграде салют по поводу полной ликвидации блокады, прекращения артиллерийских обстрелов. Салют был хороший, и город долго был озарен нарядными ракетами. Он был весь, видел, как бедный, прекрасный город, которому мы отдали столько крови и жизни. Ведь какими бы жертвами ни окупленное, а произошло великое чудо. Ведь он был обречен осенью 1941 года, Ленинград, ведь его готовилось брать немское командование, ведь он умирал, падал с ног. Ведь он в течение двух лет и пяти месяцев стоял под обстрелом, и по нему были в упор брошены безакзано. Он не сдался, выжил, победил!

Тогда произошло чудо, которое не могло не произойти. И сейчас, двадцать пять лет спустя, я склоняюсь перед этим чудом и вечно буду благодарна жизни за то, что она сделала меня свидетелем и участником его!

Уже после войны я снова пришла на Пискаревское мемориальное кладбище, где в братских могилах похоронено больше чем полмиллиона участников обороны Ленинграда, где, наверное, похоронен и мой муж Николай Молчанов, умерший в блокаду.

Я сказала: «Он умер, как солдат, и будет похоронен в братской могиле». Я была очень слаба, и ни себя, ни друзей своих не могла обречь на смерть.

И вот я пошла на Пискаревское кладбище. Мне доверяли почетное и суровое право — сделать надпись на памятнике. Я пришла сюда, пережившая блокаду в Ленинграде, и была потрясена огромной — почти в километр — рядовой холмов, где на бетонных столбах было скупо написано: «41-й», «42-й». И как-то сами родились строки:

Здесь лежат ленинградцы,  
Здесь мужчины, женщины, дети,  
Рядом с ними солдаты,  
красноармейцы.  
Всею жизнью своею они  
защитили тебя,  
Ленинград, колыбель  
Революции.

Их имен благородных мы здесь перечислить не можем.  
Так их много под вечной охраной гранита.  
Но знай, внимающий этим камням.

Никто не забыт и ничто не забыто.

Это должны помнить все — и друзья наши, и враги, ведь не может быть, чтобы жили мы напрасно...

(АПН).

На снимках: сверху — Пискаревское мемориальное кладбище, внизу — у памятника в селе Савватеево всегда цветы.

Фото А. ХАМЗИНА.

